



Nr. 11561 din 18 iunie 1998

NOTIFICARE

cu privire la dezbaterile privind învățământul superior
în limba maghiară

În ultimele săptămâni s-au intensificat dezbaterile privind învățământul superior în limba maghiară. Ele au atins nivelul Guvernului României.

Ministerul Educației Naționale este preocupat să implementeze politica de reformă a coaliției de guvernare. Toate măsurile sunt luate în acest sens.

M.E.N. consideră că o reformă reală, serios și competent făcută, rezolvă problemele, inclusiv problemele ridicate de comunitățile etnice.

Recent, dezbaterile în legătură cu învățământul superior în limba maghiară iau ca reper concluziile reuniunii liderilor partidelor din coaliția de guvernare și a primului ministru, în care se vorbește de o "comisie de evaluare". În ceea ce privește obiectul de lucru al acestei comisii, opiniile exprimate public de liderii partidelor din coaliție sunt diferite: P.N.L., prin președintele Quintus, a vorbit de "comisie de evaluare a oportunității înființării unei universități în limba maghiară", P.D., prin președintele Petre Roman, a vorbit de o "universitate multiculturală", P.N.Ț.C.D., prin președintele Ion Diaconescu, vorbește de o universitate multiculturală, U.D.M.R., prin președintele Marko Bela, de "înființarea universității maghiare".

Domnul Prim Ministru, Radu Vasile, a precizat marți, 17 iunie 1998, că are în vedere o "comisie de evaluare a situației specializărilor (secțiilor) în limba maghiară din învățământul din România".

Poziția Ministerului Educației Naționale în legătură cu problematica pusă în discuție de reuniunea liderilor coaliției de guvernare din 9 iunie 1998 este următoarea:

1. este de dorit ca pozițiile în problematică să fie bine precizate;
2. în abordarea instituțională a structurilor universitare trebuie să se ia ca punct de plecare legislația existentă și procedurile de abordare pe care ea le conține;
3. trebuie realizată informarea onestă a publicului asupra progreselor pe care țara noastră le-a făcut în dezvoltarea și reforma învățământului superior, inclusiv în ceea ce privește rezolvarea problemelor ridicate de reprezentanți maghiari;

4. reforma reală, serioasă, competentă, rămâne cadrul solid al rezolvării de probleme pentru toți tinerii români, maghiari, germani și de orice altă naționalitate;

5. M.E.N. poate susține cu specialiști și informații lucrările unei Comisii de Evaluare Academică a Situației Specializărilor în Limba Maghiară în Universitățile din România, solicitată de Primul Ministru al Guvernului. Este nevoie ca membrii comisiei să fie din universități;

5. văzând propunerile făcute pentru "comisia de evaluare" de către ministrul delegat pentru minorități, solicităm ca intelectuali de origine etnică română să fie cel puțin în număr egal cu cei propuși din partea minorității maghiare, și anume:

Secretar de stat Ministerul Educației Naționale	Mihai Korka
Director general învățământ superior M.E.N.	Constantin Brătianu
✓ Prorector Univ. "Babeș-Bolyai" Cluj-Napoca	Nicolae Bocșan
Prorector Univ. "Babeș-Bolyai" Cluj-Napoca	Nicolaie Paina
Prorector Univ. Tehnică Cluj-Napoca	Vasile Iancu
Decan Univ. "Babeș-Bolyai" Cluj-Napoca	Vasile Cristea
✓ Decan Univ. București	Dan Horia Mazilu
Decan Univ. Medicină și Farmacie Tg. Mureș	Marius Sabău

6. considerăm că problematica trebuie tratată cu voință de înțelegere, înțelepciune și spirit de răspundere și că, la distanță de asimilările etnice, conținute în strategiile naționalismului, și de separările etnice, conținute în strategiile fragmentarismului, soluția multiculturalismului rămâne incomparabil mai bună.

7. în anexă se prezintă situația structurilor unversitare cu predare în limba maghiară, măsurile luate de M.E.N. din decembrie 1989, în domeniul minorităților etnice, structura admiterii 1998/1999.



MINISTRU

Andrei Marga

SECRETAR DE STAT

Mihai Korka

DIRECTOR GENERAL

Constantin Brătianu

SECRETAR GENERAL

Horia Gavrilă

CONSILIER

Cătălin Baba